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Среща за междурелигиозния диалог, с 
българско участие, се проведе под патронажа 
на Вселенския патриарх Вартоломей в 
Истанбул

Важна научна среща за междурелигиозния диалог на най-високо 
международно ниво се проведе в Истанбул под патронажа на 
Константинополския патриарх Вартоломей през изминалите два дни (28 и 29 
август 2023 г.).

Много от темите се отнасяха до въпроси, касаещи климатичните промени и 
проблемите в световен мащаб; предприемането на хуманитарни и мирни 
действия предвид настоящите световни събития; проблемите за 
осигуряването на храна за всички нуждаещи се по света; предприемаме на 
реални мерки срещу трафика на хора, защитата на човешките права, на 
жените, на децата и на хората от най-уязвимите социални групи.



Темата тази година е „Партньорства в действие: Към една Земя, едно 
Семейство, едно Бъдеще“.
Събитието се организира в контекста на продължаващия академичен и 
религиозен диалог между християнството и исляма, започнал преди няколко 
години не само теоретично, но и на най-високо международно ниво, като 
възможност за срещи и разговори между религиозните лидери в света.

Тази среща, която е част от поредица от подобни важни срещи на Г-20, които 
предоставят възможност за ползотворен диалог по важни социални, 
религиозни и политически въпроси, се организира с подкрепата на 
Международната организация „Междурелигиозен алианс за безопасни 
общности“ и е под патронажа на Негово Светейшество Константинополския 
патриарх Вартоломей.

Делегатите бяха поздравени от Вселенския патриарх Вартоломей, който ги 
прие на специална аудиенция в самия център на православието във Фенер.
Негово Светейшество, приветствайки гостите в седалището на Вселенската 
патриаршия, се позова на историческото развитие на институцията, нейното 
многоизмерно служение, както и канонично определената и осветена през 
вековете църковна традиция и практическите отговорности на 
Православната църква по целия свят. Той обърна специално внимание на 
православното християнско свидетелство и защити значението на 
християнските ценности, като ефективно средство за справяне с днешните 
глобални предизвикателства.

„Това е съществена част от нашето собствено служение и мисия в 
съвременния свят, където насърчаваме междухристиянския и 
междурелигиозния диалог, религиозната толерантност, религиозната 
свобода и културата на солидарност във време на смут, разделение и 
война“…

„Вселенската патриаршия е водеща в насърчаването на междухристиянския 
диалог, но и на диалога между християнството и другите две монотеистични 
религии, юдаизма и исляма“, каза патриарх Вартоломей.
Той се позова и на инициативите на Константинополската патриаршия за 
повишаване на осведомеността на световната общност за необходимостта от 
опазване на природната среда и творението като цяло, тъй като, както 
подчерта, екологичната криза засяга преди всичко най-бедните и уязвими 
хора в света. „Ние имаме морална отговорност да проучим внимателно 
начина, по който се държим в света, политиките, които подкрепяме в 



обществото, и начина на живот, който приемаме като индивиди. Ние, хората, 
не сме изолирани. Напротив, ние сме взаимосвързани и взаимозависими като 
хора, като една планета, като едно семейство“, каза още той.

В конференцията и в работните срещи участваха представители на древните 
патриаршии и православните автокефални църкви, мюсюлмански религиозни 
водачи, представители на международни организации за насърчаване на 
междурелигиозния диалог, мира и защита на децата, както и учени от 
различни страни от Европа, Америка, Африка, Далечния Изток, сред които 
Н.В.Пр. старшия Халкидонски митрополит Емануил; Н.В.Пр. архиепископа на 
Великобритания Никитас (Лулиас); Н.В.Пр. митрополита на Франция 
Димитриос; Н.В.Пр. Илиас от Антиохийската патриаршия; архимандрит 
Михаел Брегуадзе от Грузинската патриаршия; д-р Дана Хумайд, президент 
на „Междурелигиозен алианс за безопасни общности“; Шейх-ул-Ислям 
Аллахшукур Пашазаде, велик мюфтия на Кавказ; Ахмет Актюркоглу, 
зам.мюфтия на Истанбул; д-р Мустафа Али; д-р Мохамед Елсануси; 
архимандрит Атинагор, секретар на Светия Синод на Православната църква 
на Гърция; преп. д-р Клаудио Монже от Домениканския орден в Истанбул, и 
др.

По покана на Негово Високопреосвещентство Халкидонския митрополит 
Емануил (Адамакис) от Константинополската патриаршия към Негово 
Високопреосвещентство Западно- и Средноевропейски митрополит Антоний 
от Българската патриаршия и с неговото архипастирско благословение, като 
официален представител от Българската православна църква, за участие 
беше изпратен протойерей доц. д-р Иван Иванов, в качеството му на 
университетски преподавател и отговорен за междуконфесионалния и 
междурелигиозен диалог на Западноевропейската ни българска епархия.

По време на конференцията протойерей Иван Иванов получи почетен 
нагръден кръст, присъден му лично от патриарх Вартоломей, с който 
българският духовник се познава от години и сътрудничи в областта на 
образованието, междуцърковния и междукултурния диалог.
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